



今年欣逢母校85周年校慶，全國校友會發行專刊，以誌慶賀，並藉以凝聚校友、增進友誼，提升對母校的向心力，用心

可感，相信稿件將如雪片般飛來，殊不負林理事長及編輯群的殷望。

母校彰女，擁有85年輝煌的歷史，育才無數、譽滿全國。其相關事跡：如人事更迭、校舍興建、師生動態、辦學績效....等，校史室存有尚稱完整的資料，可供了解、緬懷。惟獨校友會的歷史，則鮮有記載，為了傳承，且容我「細說咱們的校友會」。

在故事開講之前，先請大家低唱「友情」這首歌吧，你會覺得歌詞是多麼貼切的表達我們渴望友情、思念朋友的心境啊！然則可知朋友分散後一定會設法再相見，離校後的同學也會因著思念彼此而不斷的相約小聚一番。因此相信彰女的同學會早就存在，只是沒有形成組織罷了。

民國34年台灣光復後，由於排日情結的作祟，使得日本籍的校友，無法返回

母校，連帶影響其他校友也不回母校了。

民國55年，我有幸返回母校擔任訓導主任一職，遂成為母校與校友間的橋樑，在五年半的任期中，我快樂的接待不少位校友返回母校參觀。之後我奉派出任員林家商校長，八年後，或因割捨不斷的情緣，又奉調回任母校、主持校務，開始扮演起校長兼校友的角色。我暗下決心，一定要竭盡所能為母校效命。於是量身定作，為母校規劃了三個發展的方向：一是提高升學率、二是整體規劃校園的重建工作、三是加強校友會的功能。於是自接任的那一刻起，便開啓了我一生中最忙碌、最艱辛的奉獻歲月。

要達成第一項目標誠屬不易，因為民國60年代的升學競爭依然十分激烈，當時的大學錄取率僅只百分之十。所幸在全校師生分秒必爭、相互勉勵下，總算皇天不負苦心人，我們的升學率自谷底翻揚，至民國79年及80年連續創下了自然組百分之百的升學率，原盼81年再創升學的高峰，爭取三連霸，奈因任期已屆，奉調彰化高商而未能實現願望。但對於眾多良師的盡心教學與行政同仁的全力以赴，至今仍心存無限感激。

至於第二項目標——校園整體改建計

劃，至關重要，也有其迫切性。因彰女校地狹窄，惟有拆除平房教室重建高樓，使其向空中發展，始能容納日益增多的學生，且能節省空間作為其他用途。新校舍當然要配置新設備，如是，教師在新環境中才能教學愉快，得心應手，學生也能在新設備的教室裏健康、快樂的學習。於是一面接手前任校長未完成的工程——學生宿舍一二樓的善後工程及第三層樓的續建，一方面則集思廣益，訂定校舍重建計劃，依序執行：


首先興建體育館兼禮堂（臨民生路）→新建自強樓（三層樓房，附設開放式半地下室）→重建校園正面三層樓教學大樓（以川堂為準，左右各五間）→新建圖書館（四層樓房，第一層闢為中型會議室，命名演講廳）→重建第二教學區（位於宿舍前三層樓教室）→新建司令台及看台→整建操場、跑道及籃球場→美化校園→重建圍牆及傳達室→裝設電動大門。至此共花費12年漫長歲月完成的巍峨校舍，才得以完整的呈現在世人的面前，其興建過程的艱辛固然難以言喻，但值得驕傲的是新校舍的設計都出自彰女校友之手。因69年興建的體育館兼禮堂是件高難度（無柱子）的浩大工程，為了慎重起見，特委請當時最負盛名的政府營建機關——住都局代為設計監造。卻意想不到主要設計人是當時任職

「住都局」的可文玉校友，也因發現她的才華，而將後續的美化校園的工程，委託她設計執行。至於其他的興建及整建工程，則大多委託名建築師許美惠校友設計監造，她為我們設計的自強樓及正面教學大樓都得到優良設計獎呢！另外新穎別緻的美麗圍牆，更是眾所矚目的焦點。在刻意設計的前後花台上，我們遍植杜鵑、玫瑰及季節性花卉，並順勢整頓人行道。精選美觀的路樹，沿著校門前的水溝栽種。由市民代表王正義先生（我的學生）贈送的一批橡樹，則在面向長興街的圍牆外種植，從此大多數的彰女人及路人，走在這條林蔭大道上，便可享受習習涼風而免受日曬之苦了。彰化縣農會總幹事張正義先生是當年的家長會長，他為了協助美化校園，也贈送了許多櫻花樹，我們將之種在體育館西側、面臨民生路的圍牆邊沿及中庭花園。每當三、四月間花季一到，盛開的櫻花綴滿中庭，尤其面向市公所的圍牆上，朵朵櫻花如一大片花海，伸展



記·憶·彰·女

National Changhua Girls' Senior High School



到人行道上迎風搖曳，蔚為奇觀，成為媒體爭相拍攝、大幅報導的焦點新聞，彰女的美名又隨之上揚了。我也不忘趁機向會長討棵蓮霧樹，因為我知道眾多彰女人心心唸唸校園中庭曾有棵蓮霧樹，枝葉茂盛，結果累累，能看不能摘，令人乾焦急卻反而集三千寵愛於一身，每有校友返校一定先去造訪它。這棵蓮霧樹，可惜不知何時被雷殛而消失了。每當看到校友們悵然若失的表情，我就難過，這次趁美化校園之際，向會長要了一棵優良品種的蓮霧樹，他倒大方、要一棵給三棵。我們把最大一棵種回原地，其餘二棵就種在中庭適當地方了。但願樹兒快快長大，以慰校友們「思樹」之苦。

校區的整建好不容易告一段落，卻又為了員工福利，我再度扛起另外一項各機關學校都不敢輕易嘗試的「員工眷舍就地改建」工程，因為容易引起嚴重糾紛，最後主管的下場多很悲慘。但我的任期將屆，能為母校員工謀福利的機會已經不多了，只好勇敢的扛起這項重責大任。

於是首先拆除長興街校長宿舍旁的破舊日本式眷舍，改建成四棟四層樓住宅。豈料施工期間，工寮竟搭在我臥室旁的巷子裡，僅一牆之隔，擋不住工人們三更半夜打牌、飲酒作樂的吵鬧聲。我一天的疲累，直到三更半夜還無法入眠，身心幾乎崩潰了，所幸有個好脾氣、又有菩薩心腸的兒子陪伴我渡過這段難捱的日子，也保護了我的安全。只是怪手拆屋的轟隆巨響和隨之而起伸手不見五指的漫天灰塵，污染了我整個房間，到處積滿厚厚的一層灰，天天擦了又積、積了又擦，好不煩人，也不知每天吸進多少灰塵了。加上白天施工時車輛進出，卸貨聲響及數不盡各種吵雜聲，讓我們母子嚐盡了日夜不得安寧的苦滋味。漫漫經年的艱苦，也不知怎麼熬過來的。好不容易完工了，依規定我們得提撥三分之一的

2004, December, No.1

彰
女

校友會刊

32

房屋給省福利會，不過現住人（原有宿舍的人）可優先獲得配售，餘屋再配售給其他具有資格的本校員工。我雖具有足夠的資格，但主動放棄了。因為唯有無私，才能風平浪靜、功德圓滿。事實上，我謀求的也只是員工福利罷了。之後，於民國81年冬，我了無牽掛的調任彰商校長，直到退休。對於當年重建校園景觀協助我最多的歷任總務主任和辛苦的工作同仁，我要由衷的表示感謝！

言歸正傳，且容我細說咱們的校友會吧。這是我的第三項目標——加強校友會功能。因我本身是校友，對於校友會不僅只是關心、重視，而是已經有機會、有能力為校友會效勞了。因此自民國68年返校服務起，即積極參與校友會活動。得知彰女校友會有兩大重心——台北市校友會和台中市校友會。兩會不僅各自有會長、總幹事和工作幹部，且都已具有相當大的規模了。怎樣形成的？我想凡是彰女校友都有必要了解這一段校友會的發展史和活動的點滴。


想當然而，最初都是三、五好友的聚會，逐漸形成班級性、年級性的中、小型團體，至於整合成區域性的大型校友會，則北、中、甚至海外校友會都各有其發展史。

北市的校友會始於民國43年。時有一位個性開朗、處事積極、熱心的第一屆大學姐——林瓊仙校友，邀請諸多熱心

校友，在她公館舉行北市校友會創會的籌備會，她的名畫家夫婿也樂於協助，乃得於是年的12月18日順利推舉林瓊仙學姐為台北市第一任校友會長，並決定依照畢業屆次輪流主辦校友會，但會長一職則依照彰女傳統的美德——絕對尊重和服從大學姐（上級生）的指導，而未予更換。林會長更是每會必到，充分展現大學姐關心、協助晚輩的風範，直到年老力衰不克出席為止，真正是為台北市校友會鞠躬盡瘁的第一人。因此提起林大學姐，北市校友無不肅然起敬、懷念不已。在首任會長臥病期間，會長一職始終懸缺未補，但每年的校友會卻未曾中輟，直到民國71年我舉薦當時任教於台灣師範大學的音樂系教授——周遜寬老師為第二任會長。她也曾經任教於彰女，是第14屆的畢業生，卻也是母校的老師，她義不容辭的擔下重任，成為第二任會長。因此主持大會仍有老師的威嚴，秩序井然。北市校友會也在各屆主辦人的努力下，每年盛大的舉行。直到民國81年周會長有感於體力日衰，而舉薦當年任職於台北市民政局的王月鏡局長繼任。王月鏡校友是第26屆畢業生，聰慧、能幹，最主要的是積極、肯幹。果然她施展了政府行政主管的魄力，一上任的第一項活動便是讓校友享受一趟台北市古蹟之旅，且一切由她籌劃執行，備極辛苦。民國86年王會長卸任，

記·憶·彰·女

National Changhua Girls' Senior High School



北市校友會乃推舉第24屆的畢業生林月娟學姐繼任會長。她是位活躍於文化、教育及出版界的名人，擁有模特兒的身材和永保青春的漂亮臉蛋，雖已屆「隨心所欲」的年齡，卻因個性開朗、豪邁、熱心公益而擁有眾多各界的朋友。因此在她就任會長、主持校友會的當天，會場擺滿了名貴的盆栽和許多高架花籃，在隨後舉行的同樂會上或獨唱或一起合唱，帶動了全場熱鬧的氣氛。據知也經常捐款贊助校友會。惜因事業繁忙，而於91年交由穆閩珠校友接任會長。眾所周知穆會長是位名立委，問政積極、犀利而切中時弊，因之擁有眾多選民的支持。她是第41屆的畢業生，年紀尚輕，活力十足。雖位居國會殿堂，但對師長則彬彬有禮、執禮甚恭，至今仍保有彰女尊師重道的美德，誠屬難能可貴。連任至今，尚在為北市校友會付出心力。至於最辛苦的歷屆校友會的主辦人，北市校友會留有完整的檔案，就不再一一贅述了。謹在此以老校長的身份，向第一位以電腦建立海內外校友通訊錄的莊麗君校友（現任大葉大學教授）和歷屆主辦活動的總幹事及幹部們說一聲謝謝！辛苦你們了。

且說台中校友會的發展史和活動點滴吧！

當年日據時代的高等女子學校是女子的最高學府，因篩選嚴格、入學不易，

尤其台灣籍女學生，若非智慧高人一等、儀態端莊（口試時要觀察儀態）是無法入學的。經四年嚴謹的教育，畢業後即可擔任小學教師，成為有為青年，上流社會擇偶、選媳的第一人選。台中市在日據時代已經是僅次於台北的大都市，因而設有一所高等女校（即台中女中），學生多為日本人。彰化雖較偏僻，但也設有一所高等女校（即是母校）。因日本女生多數入學台中高女，因而彰化高女收到的就是台灣中南部最頂尖的台灣籍女學生（仍然優先錄取日本人），數十年下來，彰化高女培養出來的台灣籍女學生，自然就遠超過台中高女了。加以日本人在第二次世界大戰戰敗後被遣送回國，彰化高女的畢業校友人數就成為全台之冠。又因母校在彰化，中部理所當然就成為校友的大本營了。但因當時交通不便，校友們也只能區域性的小聚或班級性的聚會。直到民國43年才有了中、南部、甚至包括北部的校友大整合。

民國40年代，台中市有位十分活躍的女性市議員。她就是我們的校友張穎彩蓮學姐。她從民國41年至61年連任五屆、20年的市議員，又自民國62年至70年擔任國大代表8年，以她的才幹與熱誠，當然不忘為母校效命。乃在民國43年倡議籌組彰女校友會，旋即推舉時任婦女會理事長的第三屆畢業生邱如村大學姐擔任首任會長，張學姐則屈居總幹

事一職，充分展現了當年絕對服從並尊重上級生（學姐）的傳統美德。隨即跨縣市廣邀校友參加校友會，並以現任市議員的優勢，年年借用市府禮堂舉行。在校友互動熱絡之際，大家發現校友會明日之星——她就是第14屆畢業生豐原美女鄧季春學姐。鄧大姐當時正是女人40一枝花的年紀，卻已是多家企業的負責人。高雅大方、輕聲細語、臉上始終帶著甜美的笑容。她的氣質很快擄獲台中

區校友的芳心，在首任會長年邁力衰急欲交棒之際，校友們共推鄧季春學姐為第二任會長。總幹事一職則仍然由張賴彩蓮學姐擔任，並照常借用市府禮堂開會，一晃16年。民國68年我返校服務，有幸應邀參加台中區校友會。在目睹校友

歡聚的熱烈場面，暗自慚愧數十年來北、中二區校友，全靠自力更生、努力照顧校友，卻如浮萍般至今不能情歸母校，返回娘家、接受照顧。按理，母校是根，然後才有枝葉。因而以校長兼校友的身份，向鄧會長提出成立校友總會的建議，獲得鄧大姐欣然同意，除推薦時為市長夫人的林郭月琴校友接任台中市校友會會長外，並願將任內與彩蓮總幹事和16屆二、三位幹部辛苦編印的校友通訊錄「八卦山」和台中市校友會結餘的經費五萬元，一併移交校友總會。

之後密集籌劃，決定遴聘母校熱心資深教師鄭絹玉老師擔任總幹事（鄭老師於數年後兼任訓導主任），物理科優良教師李瑞華老師擔任會計，除將台北市及台中市校友會吸納進來成為分會外，另在校友分佈較密集的地方成立分會並遴聘分會長，分別為台北市——周遜寬校友、台中市——林郭月琴校友、彰化市——葉金鳳校友、員林鎮——陳允玉校友、鹿港鎮——許黃十一校友、溪湖鎮——楊曾金珠校



友、南投縣——葉彩屏校友、嘉義縣——張秀桃校友、高雄縣——林美蕉校友等九位膺任各地區分會長，隨即緊鑼密鼓的籌備在60周年校慶時同步慶祝校友總會的成立與接待校友回娘家的相關事宜。但畢竟校友幹部散居各地不易齊聚一堂做事，惟賴校友老師來幫忙了。所幸校友老師眾多，我以校長兼校友身份，召開校友老師座談會，每人樂捐新台幣壹百元，以示迎接外地校友回娘家的誠意，並由總幹事分配工作，依照「八卦山」上校友通訊錄的資料，手抄姓名、住

址，廣寄邀請函，邀約海內外校友都能返回母校共襄盛舉。總會長則負責聯繫日本校友。透過旅日校友會長和田彰子校友的號召，旅日校友及老師不僅決定組團回母校，還要贈送一台最名貴的大圓型（演奏型）鋼琴及大紅包給母校，實在令人感動。既有如此大的回響，籌備工作絕對馬虎不得，於是全校總動員加強準備。我將校內正中央的大型會議室佈置成接待室，調用我家及另二位老師家的三組沙發備用，其他就靠校友老師的巧思了。60周年校慶當天，我們舉行閱兵、樂儀隊表演、全校教職員太極拳表演...熱鬧非凡。下午隨即在體育館（禮堂）召開校友大會，大家見面相擁而泣，場面十分感人。鄧會長首次以總會長身份主持大會，和田彰子大姐和日籍老師獻上鋼琴鎖匙（鋼琴已放置在舞台上），在完成贈予儀式及贈送禮金後，由在校學妹表演精彩節目，誠心的歡迎遠道回娘家的姐姐們，此情此景，令人動容，永難忘懷。

其實要辦一次上千人的校友會談何容易，是需要長時間辛苦準備的。但當聽到老校友喃喃自語，不知自己能不能活到明年再回母校與好友相見時，我就深覺不忍。決心再怎麼苦、怎麼累，也要年年配合校慶舉辦校友會。但次數一頻繁就不便經常勞師動眾了，只好靠自己和總幹事鄭絹玉主任及我辦公室的周

秀蓉小姐來執行一切事務性的工作了。

逢五、逢十要擴大舉辦校慶，這是各校的慣例，我們也不例外，何況這時母校已經65歲，我們的老校友最高年齡已近90了。於是在籌劃盛大的校慶活動之餘，也計劃辦一次別開生面的校友晚會。時值12月天，氣候寒冷，但老校友們的子女們仍然貼心的攙扶老媽媽，一步一趨的前來會場，不一會兒偌大的體育館（禮堂）已坐無虛席了。我自費贈送70歲以上的老校友每人一條圍巾，總幹事則帶領20多名寄宿生分送有名的彰化肉粽，端上自煮熟騰騰的魚丸湯給在場校友，一時間老少打成一片，現場氣氛熱到極點。我們準備了九層蛋糕為高齡90歲的許黃十一老校友慶生，並由校友自備節目表演。其中最令人印象深刻的是由70多歲的老校友—詹陳愛珠學姐和林碧雲醫師學姐共同演出的「回娘家」歌劇，不論扮相、唱腔、身段都堪稱一流，真正令人刮目相看。活動進行至月已升空，天上佈滿星星為止。這次日本校友（含老師）也組織了龐大的祝賀團，並帶了豐厚的禮金來台參加校慶活動。這種熱情的互動，其實是經由鄧會長努力的結果。

因為季春學姐是位禮數周到的人，只要日本校友會有邀請，她一定排除萬難自費參加，前後共八次，又自備大批精美禮物贈送旅日校友，因此每逢校慶

有眾多日本校友返校參加，除懷念母校外，可以說是與總會長和和田彰子兩位前輩學姐扮演親善大使有關，真是謝謝她們二位了。

鄧總會長不僅對外慷慨，對母校及校友會更是關懷備至。她說「最愛彰女」是心口一致，具體表現的。常以欣賞關愛的眼神，看著學妹們的一舉一動，然後滿意的說「彰女人的氣質不一樣就是不一樣」。每逢校慶及畢業典禮，也都會捐贈三、五萬不等獎學金，在任21年共計捐款45萬餘元。繼任的陳允玉總會長也帶領同屆校友將旅遊結餘款捐給母校，加上她本身的捐獻，共計也有42萬餘元。其餘捐贈20萬元以上的校友有和田彰子、廖林蔡雲兩位大姐。陸續捐贈將近20萬元的有陳淑芬和林郭月琴兩位分會長，陳玉盞校友則一次捐獻10萬元。另外感人的是，有些校友往生後，由其後代子女或親人捐贈的紀念性獎學金。計有許黃十一大姐15萬元、江吳招治大姐30萬元、丁淑卿學妹10萬元，連

同海內外老師及校友長年累月的小額（10萬元以下）捐款，校友會都點滴不漏的納入基金管理，以其孳息嘉惠後進學妹無數。對於諸老師和校友們的愛心以及兩位總幹事、兩位會計、尤其是辛苦服務最久的鄭梨芳老師，我們要由衷的說聲謝謝！

我與後任幾位校長都因珍惜每位校友的愛心捐款，除每年發放獎學金外極少要求動用基金，因此校友會的存款，經長期累積的結果，至鄧會長卸任時結餘計達210餘萬元，迄至陳會長卸任時已增加到310餘萬元了。對於前後兩任會長卓越的領導與貢獻，我們都至表敬佩與感謝。

陳會長因有感於年事漸長，欲交棒於年輕校友，乃於民國91年推舉41屆畢業生林理俐校友接任。林會長剛自美回國，滿懷熱情，期有新作為，乃在前任蕭校長的催生和母校黃教務主任的協助下向內政部登記社團法人，遂於民國93年成立了全國校友會。之後在林理俐理



▲作者與一～三任校友會會長及各分會會長、前任校長蕭惠蘭校長、薛廣澤老師合影

記·憶·彰·女

National Changhua Girls' Senior High School

事長的帶領下，新的團隊正積極為協助母校的發展而努力。除已舉辦過老師及校友的「故宮文化之旅」外，目前正積極參與85周年校慶的籌備工作，充分展現了新生代年輕人的熱情與活力。

原有基金則由捐款10萬元以上的校友及新成立的全國校友會相關幹部組成管理委員會，推舉首任會長鄧季春學姐擔任委員長，繼續支援母校。每年依實際需要，陸續撥款補助全國校友會，形成中生代的接班人以她們高超的智慧和年輕人的活力積極任事，老校友則成為其後盾，在幕後支援經費，使全國校友會得以發揮最大的工作績效。如不久前，母校欲整修光復亭旁日據時代的兩間紅磚宿舍（已被列為古蹟），作為校史室及校友會的展示室而提出110萬的預算，請校友會支援。經前任校友會長陳允玉大姐認可，由現任全國校友會長宣佈消息，遂成定局，乃由基金撥補全部預算。又因85周年校慶之需，頃議決爾後大校慶撥補20萬元、小校慶撥補5萬元，每年另外固定撥補獎學金及小燈塔和其他雜支共計12萬元整。相信日後的校友會將因老校友與中生代校友的相輔相成、密切接軌而更能協助母校的永續發展。

至於海外校友，堪稱是咱們校友精英中的精英。2003年10月13日，我應當年度的會長黃紀美校友的邀約，參加「北美海外彰化女中校友會」的年會及

成立十周年慶典，目睹二百餘位彰中彰女校友歡聚一堂的盛況，感動得幾乎掉下淚來，這是校友們「人在國外，心繫國內」的真實寫照，也是旅居海外的校友們彼此相扶持、關懷的絕佳機會。但願北美校友會能永續發展，成為海外校友甜蜜的大家庭。今年度當選會長的邱明珠校友表示，願在母校整修校友會館後，提供北美校友會的動態資料參加展示，如是海內外彰女校友即可打成一片，互通訊息了。讓我們共同期待這美好的一天早日到來！

值此85周年校慶，欣見母校進步神速，諸位校友個個頭角崢嶸，有博士、超博士、研究所所長、教授、名律師、醫師及公司行號董事長、負責人...等，更因為有優質遺傳因子及良好家庭教育而有非常傑出的後代，我們彰女的校友對家庭、社會以及國家的貢獻是既深且遠的。讓我們彼此惜緣，相互扶持、勉勵，使校友會能繼續發揮力量，成為母校的支柱、在校生的肩膀和海內外校友的連絡中心。尤其全國校友會的成立，已使咱們校友會取得社團法人的地位，因之深盼凡我校友都能加入全國校友會，在前任鄧季春會長及陳允玉會長的指導及現任林理悒理事長的領導下，發揮校友會無比的力量，鼓勵學妹們努力開創前程、續創佳績。更盼鼎力襄助母校作育英才、邁向巔峰！